6.
7.

54 X 3 =7

Maskinen regneklar!
Indstillingsveerket: Med indstillingsknap nr. 1 indstilies tallet 4 og med knap nr. 2 tallet 5,

og vi har 54 stdende i indstillingsveerket.

Handsvinget: Hver omdrejning overfarer det indstillede tal een gang til resultatteellevaer-
ket. Multipiikator 3 f&r man alts& ved 3 additive drejninger (handsvinget i sin nederste stil-
ling, dvs. normalstillingen).

Resultat: | resultatteelleveerket afleeses resultatet 162.
Kontrol: I indstillingsveerket 54, i omdrejningstaellevaerket 3.

647 X 1256 = ?

Maskinen regnekiar!
Indstillingsveerket: Med indstillingsknapperne 1 til 3 indstilles 647.

Handsvinget: 5 additive drejninger. Et blik p& omdrejningsteelleveerket viser, at her star 5,
dvs. det sidste ciffer i tallet 125.

Vognen: Flyttes til position 2. | denne position vil hver drejning overfere det indstillede
tal ganget med 10 til resultatteelleveerket.

Handsvinget: 2 additive drejninger. | omdrejningsteelleveerket ses nu tallet 125's 2 bageste
cifre, nemlig 25.

Vognen: Fiyttes til position 3 (hundrede gange det indstillede ta!).
Handsvinget: 1 additiv drejning.

Kontrol: i omdrejningsteetlevaerket 125

i indstillingsveerket 647 Resultat: i resultattelievaerket 80875




Multiplikation med decimaler

13,6 X 1,15 = ?

-

Maskinen regneklar!

Med indstillingsknapperne 1 til 3 indstilles ,136“. Til markering af decimalerne bruges
de hvide, forskydelige kommaknapper (se ill. af maskinen forfra). Vi seetter altsa en af
kommaknapperne pa maskinens fod mellem indstillingsknap 1 og 2 og leeser 13,6.

Handsvinget: 5 additive drejninger.

Vognen: Flyttes til position 2.

Handsvinget: 1 additiv drejning.

Vognen: Flyttes til position 3.

Handsvinget: 1 additiv drejning.

| omdqejningstaellevaerket saetter vi en kommaknap mellem 2. og 3. ciffer (bagfra) og
leeser 1,15.

p
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Kommaregel ved multiplikation:

Antal decimaler i indstillingsvzerket plus antal decimaler i omdrejningstelleveerket = antal
decimaler i resultatteelieveerket.

Altsd | ovennaevnie eksempel: 1 decimal i indstillingsvaerket plus 2 decimaler i omdrejnings-
telleveerket = 3 decimaler i resultatteelleveerket. | resultatteelleveerket anbringer vi derfor
en kommaknap mellem 3. og 4. ciffer (bagfra).

Kontrol: iindstillingsveerket 13,6
i omdrejningsteaelleveerket 1,15

Resultat: | resultatteellevaerket 15,640

Afkortet multiplikation:
133 X 89 = ?

1. Maskinen regnekiar!

2, indstillingsvaerket: Med indstillingsknapperne 1 til 3 indstilles ,133". Efter den forud
i beskrevne made skulle nu foretages 9 additive drejninger med vognen i position 1 og 8
additive drejninger med vognen [ position 2, hvilket ville sige ialt 17 omdrejninger. Det
samme regnestykke kan imidlertid udfares meget lettere med kun 3 drejninger. 89 er som
bekendt 100 + 11 (eller =11 + 100). Vi ganger derfor 133 forst med +11 og derefter
med 100.

Handsvinget: 1 subtraktiv drejning (med handsvinget i everst stilling), og vi har ganget
med -1.
Vognen: Flyttes i position 2.

Handsvinget: 1 subtraktiv drejning, dvs. vi har ganget med -10.

Vognen: Flyttes i position 3.

Handsvinget: 1 additiv drejning (med handsvinget trykket ned i normalstilling), og vi har
ganget med +100.

Kontrol: | omdrejningsteelleveerket 89

i indstillingsvaerket 133

Resultat: i resultatteelleveerket 11837.
" Denne afkortede regnemtode anbefales, hvor cifrene i muljtiplikator er 6ere, 7ere, 8ere
eller 9ere. De sparer en masse tid og kreefter!

Noak @

237 + 419 = 7

1. Maskinen regneklar!
2. Indstillingsveerket: Med indstillingsknapperne 1 til 3 indstilles tallet 237.




3. Handsvinget: 1 additiv drejning.
4. Indstillingsveerket: Med indstillingsknapperne 1 til 3 indstilles tallet 419. Indstillingsknap-

perne behgver naturligvis ikke farst at stilles tilbage pa 0; det er tilstreskkeligt at for-
skyde hver enkelt knap il det gnskede tal viser sig i indstillingskontrolien.
5. Handsvinget: 1 additiv drejning.
Kontrol: i resultatteelievaerket 656
i omdrejningsteelievaerket 2
{antallet af sammentalte poster)

139 - 78 = ?

Maskinen regneklar! .

Indstillingsveerket: Med indstillingsknapperne 1 til 3 Indstilles tallet 139.
Handsvinget: 1 additiv drejning.

indstillingsvaerket: Med indstillingsknapperne 1 og 2 indstilles taliet 78; indstillingsknap
3 stilles pa 0.

5. Handsvinget: 1 subtrakliv drejning (med handsvinget i gverste stilling).

Resultat: | resultatteelleveaerket 61%).

Hop

*) Anm.: @nsker De kontrol med antallet af poster, ma tesllevaerksomskifteren (se afsnit 8
pé& omstéende side) for hver subtraktion placeres | sin nederste stilling. Ved alle additive
drejninger mé teellevaerksomskifteren dog igen skydes tilbage i sin gverste stilling.

Addition og subtraktion med decimaler:

pury

>
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11,35 + 6,70 = 3,94 = ?
Maskinen regneklar!

Ipdstillingsvaerket: Anbring 1 kommaknap mellem 2. og 3. indstillingsknap. Med indstil-
lingsknapperne 1 til 4 indstilles tallet 11,35.

Handsvinget: 1 additiv drejning.

E(r?;::ltattaellevarket: Anbring 1 kommaknap mellem 2. og 3. tal (bagfra) i kontrolindstil-
Indstillingsvaerket: Indstil 6,70 med indstillingsknapperne 1 til 3; knap 4 pa 0.
Héndsvinget: 1 additiv drejning.

Indstillingsvaerket: Indstillingsknapperne 1 til 3 stilles pa 3,94.

Handsvinget: 1 subtraktiv drejning.

Resultat: i resultatteellevaerket 14,11%),

42 :7 =7
(Dividend) : (Divisor) = (Kvotient)




Divisor 7 indstilles i indstillingsveerket, og der udferes additive drejninger med handsvinget,
indtil dividenden fremkommer i resuitattaellevarket, Omdrejningstzeilevaerket viser antallet af

omdrejninger, eller sagt p4 en anden made ,hvor ofte divisor indeholdes i dividenden, altsa
kvotienten,

1. Maskinen regneklar!
2. Indstillingsveerket: med knap 1 indstilles tallet , 7 (divisor).

3. Handsvinget: Medens De ser pa resultattzlleveerket, foretager De sd& mange additive
drejninger, indtil dividenden 42 viser sig i resultattzelleveerket. Skulle dividendetallet vaere
overskredet, f. eks. 49, sa foretag straks en subtraktiv drejning.

Sasnart tallet 42 har vist sig | resultatteellevaerket, kan kvotienten 6 afizses i omdrejnings-

teellevaerket,

Kontrol: | resultatteellevasrket 42 (Dividend)

i indstillingsveerket 7 (Divisor)

Ved divisioner, hvor resultatet bliver et flercifret tal, er det nedvendigt at anbringe vognen
i en sadan position, at omdrejningsteelievearket kan registrere antallet af omdrejninger.
Fremgangsmaden er meget let at huske, idet man ved at anbringe vognen i position 3 kan
fa en 3-cifret kvotient. For at overfladiggere langvarige overvejelser, geelder den almene
regel, at enhver division startes med vognen i hgjest mulig position (dvs. position 6 for
CURTA-| og position 8 for CURTA-Il}. Sasnart man har naet den gnskede ngjagtighed (antai
cifre} i kvotienten, eller divisionen gar op, kan udregningen afbrydes, hvilket de nzste
to eksempler vil vise.

Anm.: Er divisor et mangecifret tal, er det ikke altid muligt at begynde divisionen | hajeste
position, hvorfor vognen i s& fald bgr anbringes i en af de neesthojeste positioner; dette for

at ta divisor placeret helt i den venstre side af resultatteelleveerket straks ved den forste
omdrejning.

1728 : 12 = 2

Maskinen regneklar!

Indstillingsveerket: Med indstilinigsknapperne 1 g 2 sasttes tallet ,12¢,

Vognen: i hojeste position (6 for CURTA-I, 8 for CURTA-H).

Handsving: additive drejninger, indtil dividenden 1728 nas eller er overskredet. Ved
mangecifrede dividender som | dette eksempel er det tilstraekkeligt ferst at na dividen-
dens ferste 2 eller 3 cifre i resultattesllevesrket. Efter 2 additive drejninger viser resultat-
teelleveerket 24 . .. 0. Dividendens forste 2 cifre (17...) er overskredet. Altsa 1 subtraktiv
drejning, (og resultattesllevaerket viser nu 12...0).

5. Vognen: sesttes i neermest lavere position (5 for CURTA-I, position 7 for CURTA-II).

6. Handsvinget: efter 5 additive drejninger er dividendens 3 forste cifre overskredet
(172 .. .), idet resultattaellevaerket viser 180 ... 0. — Altsa 1 subtraktiv drejning, og resul-
tatteellveerket star nu pa 168 ... 0.

7. Vognen: seettes i nermest lavere position (4 for CURTAA, position 6 for CURTA-I).

8. Héandsvinget: efter 4 additive drejninger ses dividenden 1728 i resultatteellevesrket, og
udregningen er feerdig.

9. | resultatteellevaerket anbringes en kommaknap bag ved dividendens sidste hele tal, altsa
her umiddelbart efter ,8“. | indstillingsvaerket star det hele tal .12“ s& her behoves
altsd ingen kommaknap.

el

Kommaregel ved division: Antallet af decimaler i resultatizlievarket (dividendens) minus
antallet af decimaler i indstillingsvaerket (divisors) giver antallet af decimaler i omdrej-
ningstzllevaerket (kvotientens).

| dette eksempel altsa for CURTA-: 3 ~ 0 = 3 decimaler, for CURTA-II: 5 ~ 0 = 5
decimaler i omdrejningsteelleveerket.




10. Szt en kommaknap efter det sidste 4-tal i tallet 144, hvilket for CURTA-I giver 3 nul-
ler og for CURTA-ll 5 nuller efter kommaet. Kvotienten | omdrejningstelleveerket er
1440 ...

Kontrol: i resultattaellevaerket 1728 (dividenden)

i indstillingsveerket 12 (divisor)

17,29 : 1,2 = ?

Ved divisioner, der ikke gar op, ma man | fgrste omgang sege at na frem til et t.al i re'sultat-
teelleveerket, der ligger dividenden nesermest, idet man undlader at tage hensyn til decimaler,
hverken i divisor eller i dividend.

1. Maskinen regneklar!

2. Fremgangsmaden er den samme som vist i det forudgéende eksempel (1728 : 12) til og
med punkt 7, hvorefter der regnes videre som falger:

3. Handsvinget: efter 5 additive drejninger viser resultatteelleveerket 1740, dvs. dividenden er
overskredet, og vi ma foretage en subtraktiv drejning.

4. Vognen: sattes i naermest lavere position.

5. Allerede efter 1 additiv drejning er dividenden igen overskredet (resultattaellevesrket viser
17292 - altsad 1 subtraktiv drejning.

6. Vognen: flyttes atter en position tilbage. Efter 9 additive omdrejninger_er mgd_17290§
I resultatteelleveerket dividenden pany overskredet — altsd 1 subtraktiv drejning ma
udfares.

7. Vognen: rykkes endnu en position tilbage. Efter 4 additive drejninger er dividenden atter
overskredet med 1729008 i resultatteelleveerket, hvorfor 1 subtraktiv drejning udferes.
Ved GURTA-I er nu omdrejningsteslieveaerkets 6 cifre udnyttet, og regnestykket slut.

Ved CURTA-II kan De opna endnu 2 cifre | kvotienten, nar vognen placeres i de 2 naer-
mest folgende positioner (position 2 og 1).

8. Vognen: smttes | naermest lavere position. 4 additive og 1 subtraktiv drejning gores.

9. Vognen: settes i nzste lavere position. 4 additive og 1 subtraktiv drejning udferes.
Model II's 8 cifre i omdrejningsteellevaerket er nu udnyttet, og udregningen siut.

10. Kommaknapper settes saledes: | indstillingsvaerket mellem knap 1 og 2 (1,2); i resultat-
teellevaerket bag det sidste hele tal i dividenden, altsa umiddelbart efter ,7* (17.289 .. .).
Anvendelsen af kommareglen giver for CURTA-I* 5 +« 1 = 4 decimaler, og for CURTA-II:
7 = 1 = 6 decimaler | omdrejningstelleveerket.

Kvotienten i omdrejningstaslievaerket er 14.4083 (33)
Kontrol: | resultattelleveerket 17,2899 .. 6 (dividend), i indstillingsvasrket 1,2 (divisor).

Rest: Efter divisionens afslutning kan resten altid konstateres som forskellen meliem den
segte dividend og det i resultatteelleveerket staende tal. | det beskrevne eksempel for
CURTA- 117,29 + 17,28996 = rest: 0,00004

CURTA-II: 17,29 + 17,2899996 = rest: 0,0000004

Anm.: Hvis der havde veeret forlangt mindre nejagtighed af kvotienten, f. eks. hvis denne
kun skulle bestemmes med 3 cifre, kunne vi have afbrudt udregningen pé& et modsvarende
tidliigere stadium, da vi havde 17,28 stdende | resultattellevesrket, idet kvotienten da var
14,4 og resten 0,01.

Er konstateringen af resten imidlertid uden betydning, s& udregnes kvotientens sidste ciffer
oftest ngjagtigst muligt, idet man ved divisionens afslutning lader det tal biive staende i
resultatteelleveerket, der opefter eller nedefter viser den mindste afvigelse fra den tilstraebte
dividend. Personer, der er gvede i maskinregning, kan naturligvis ogs& dividere efter den
opbyggende metode. | s& tilfelde erindres om, at teellevaerksomskifteren (se punkt 8 pa
omstéende side) for regningens begyndelse skal forskydes i sin nederste stilling (divisions-
stillingen). Kommareglen er usendret som ovenfor beskrevet. Den opbyggende divisions-
metode er for det meste kun en fordel, nar dividenden allerede star | venstre side mf
resultatteelleveerket som resultat af en forudgaende udregning (f. eks. en addition eller multi-
plikation) — se CURTA regneeksempler, side 7.




